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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia 

sete de novembro de dois mil e vinte e dois, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do 

Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de 

Departamento; Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Andityas Soares de Moura Costa Matos, 

titular; Vitor Bartoletti Sartori, titular; Gustavo Seferian Scheffer Machado, titular; Thiago Lopes 

Decat, suplente; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do 

Departamento; e a representante discente Ana Luiza Reis Silva, representante do CACE. O Professor 

Ricardo saudou a todos, dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias 

da Chefia. O Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Pedro, que informou a todos que foram abertos 

pelo Departamento os processos no SEI para solicitação das vagas de professores substitutos do Departamento 

em razão dos afastamentos de docentes da área de Filosofia (solicitação de duas vagas, conforme aprovado 

pela CPPD no plano de qualificação do Departamento) e uma vaga da área de Trabalho, em razão da 

aposentadoria compulsória do Professor Antônio Duarte Guedes Neto. II – ORDEM DO DIA.  2. Aprovação 

da ata da reunião do dia 17 de maio de 2022 e 14 de julho de 2022. Aprovadas com abstenção dos ausentes 

às reuniões. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental. 3.1. Encaminhado 

pelo Colegiado de Engenharia Mecânica – Pedido de anuência para ofertar vagas das 

disciplinas DIT001 – Direito e Legislação e DIT121 – Direitos Humanos como disciplinas 

optativas. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pelo 

Colegiado de Engenharia Química – Pedido de anuência para ofertar vagas da disciplina 

DIT001 – Direito e Legislação como disciplina optativa. Após breve leitura do pedido, aprovado 

por unanimidade. 3.3. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini – pedido 

de aprovação do projeto dos cursos "Mediação em Foco: Desenvolvimento e compreensão da 

natureza do conflito", a se realizar em 13 e 14 de julho de 2022, e "A prática da mediação: 

dinâmica e conflitos postos em mesa de audiência", a se realizar de 15 a 18 de julho de 2022. 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.4. Encaminhado pela Professora 

Adriana Goulart de Sena Orsini – pedido de aprovação do Projeto do "Curso de Capacitação 

em Práticas Restaurativas" realizado do dia 20 a 24 de setembro de 2022. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado Professor Alexandre Travessoni Gomes 

Trivisonno – pedido de aprovação do projeto do grupo de estudos “A Teoria Pura do Direito 

de Hans Kelsen”. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado pelo 

Professor Andityas Soares de Moura Costa Matos – pedido de aprovação do Projeto do Grupo 

de Estudos em Democracia Radical de 2022/2. Após breve leitura do pedido, aprovado com 

abstenção do interessado. 3.7. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes Vasconcelos – pedido 

de aprovação do Projeto do Grupo de Estudos "Análise do Discurso - Metodologia e 

procedimentos" de 2022/2. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. 

Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes Vasconcelos – pedido de aprovação do "II Curso 

de Iniciação Científica do PRUNART-UFMG". Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.9. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes Vasconcelos – pedido de 

aprovação do "Grupo de Estudos e Pesquisas Interinstitucional do Sistema Núcleo Intersindical 
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de Conciliação Trabalhista (NINTER)". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.10. Encaminhado pela Professora Camila Silva Nicácio – pedido de aprovação de sua 

substituição como coordenação do Programa Clínica de Direitos Humanos da Universidade 

Federal de Minas Gerais pela docente Juliana Cesário Alvim Gomes em todos os processos e 

documentos correlatos. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.11. 

Encaminhado pela Professora Daniela Muradas Antunes – pedido de aprovação de afastamento 

para Resistência, na Argentina, para participar da XVIII Conferencia Continental da 

Associação Americana de Juristas, do dia 01º de novembro ao dia 06 de novembro de 2022. 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.12. Encaminhado pelo Professor David 

Francisco Lopes Gomes – pedido de aprovação do Projeto do evento "II Encontro Nacional do 

CONAPRES - Contra o Autoritarismo: Constitucionalismo Por Vir e Democracia Sem 

Espera", que ocorrerá nos dias 04 a 06 de outubro. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.13. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de 

aprovação e assinatura dos documentos de TCC do aluno Lucas Noleto Ferreira no curso de 

especialização PLDP. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.14. 

Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação da Ficha de 

Gestão e Ficha de composição de equipe do Projeto "Estudo de conformidade e qualidade: A 

consulta pública do regulamento técnico do café torrado". Após breve leitura do pedido, aprovado 

por unanimidade. 3.15. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de 

aprovação do projeto do Grupo de Pesquisa “Observatório para qualidade da Lei” de 2022/2. 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.16. Encaminhado pela Professora 

Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação da Ficha de Gestão e Ficha de composição 

de equipe do Projeto INSCRIÇÕES/FD/DIT/I CONGRESSO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA 

E INOVAÇÃO. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.17. Encaminhado pela 

Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação da anuência ao pedido de 

recredenciamento como docente permanente da Professora Fabiana de Menezes Soares ao 

Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.18. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de 

aprovação e assinatura dos documentos para recebimento de bolsa do projeto Curso de 

Especialização em Linguagem Jurídica. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.19. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de aprovação e 

assinatura dos documentos para recebimento de bolsa do projeto Governança de Conteúdo, 

Constitucionalismo Digital e Diálogos Jurisdicionais. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.20. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de 

aprovação da ficha de gestão e formulário de composição de equipe do Projeto “Direitos 

digitais, letramento de mídia e tutela informacional de comunidades vulneráveis". Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.21. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini 

Pasquot Polido – pedido de aprovação de registro do Projeto/Plano de Trabalho “Grupo de 

Estudos Internacionais em Propriedade Intelectual, Internet e Inovação – Gnet-UFMG e 

Planejamento 2022-2. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.22. 

Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de aprovação e registro 
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dos Projetos e Planos de Trabalho, Fichas de Cadastro e Concluintes dos Grupos de Estudos 

em Arbitragem e Contratos Internacionais e Grupo de Estudos transnacionais em 

Investimentos Estrangeiros Diretos (IEDs). Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.23. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de 

aprovação do Projeto JUSTIÇA SOCIOAMBIENTAL, EMPRESAS E DIREITOS 

HUMANOS vinculado à Clínica de Direitos Humanos, ficha de gestão do projeto, ficha de 

composição de equipe e contrato de financiamento da organização DKA Áustria. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.24. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário 

Alvim Gomes – pedido de aprovação do projeto do evento "VI Fórum Nacional de Clínicas 

Jurídicas". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.25. Encaminhado pela 

Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do projeto do evento preparatório 

"Paradigma Pacifista como construção jurídico-política: Abbé de St. Pierre, Rousseau e Kant", 

a ser realizado em 27 de outubro. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.26. 

Encaminhado pela Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do projeto do evento "VII 

Simpósio Internacional de Filosofia da Dignidade Humana - Revoluções" a ser realizado nos 

dias 16 a 18 de novembro. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.27. 

Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia – pedido de aprovação do 

Projeto do Grupo de Estudos da Clínica de Trabalho Escravo e Tráfico de Pessoas da UFMG 

referente a 2022/2. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.28. Encaminhado 

pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia – pedido de aprovação do Projeto do VI 

Congresso Internacional da Clínica de Trabalho Escravo e Tráfico de Pessoas da UFMG, a se 

realizar nos dias 26 e 27 de setembro. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.29. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia – pedido de aprovação do 

Projeto de Pesquisa: "Análise estatística e socioeconômica referente à fiscalização do trabalho 

análogo ao escravo no Estado de Minas Gerais". Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.30. Encaminhado pela Professora Marcella Furtado de Magalhães Gomes – 

pedido de aprovação do SEMINÁRIO: ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, DIREITOS 

HUMANOS E SERVIDORES, realizado em 29 e 30 de agosto de 2022. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.31. Encaminhado pelo Professor Marco Antônio Sousa 

Alves – pedido de aprovação do Projeto de encontros híbridos "SIGA Talks" vinculado ao 

Grupo de Estudos em Sociedade da Informação e Governo Algorítmico, a serem realizados no 

período de 12 de setembro a 21 de novembro de 2022. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.32. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de 

aprovação do PROJETO DE PESQUISA SUICÍDIOS E TENTATIVAS DE 

AUTOEXTERMÍNIO NA PENITENCIÁRIA I DE SÃO JOAQUIM DE BICAS (Professor 

Jason Albergaria): uma cartografia sócio-afetiva e de controvérsia. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.33. Encaminhado pela Professora Mariah Brochado Ferreira – 

pedido de aprovação do pedido de afastamento apresentado pela Professora Mariah Brochado 

Ferreira para realização de Pós-Doutorado, no período de março a dezembro de 2023, com 

bolsa CAPES- PrInt concedida a partir de março de 2023 por seis meses. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.34. Encaminhado pela Professora Mariah Brochado 
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Ferreira – pedido de aprovação do Projeto do Curso Inteligência Artificial e Direito: 

compreensão do fenômeno tecnológico e desafios da área jurídica. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.35. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva – 

pedido de aprovação de renovação da aprovação do projeto de pesquisa "Gênero, trabalho e 

desigualdade: um estudo sobre o hiato salarial entre mulheres e homens". Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.36. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e 

Silva – pedido de aprovação do Projeto do módulo VI do "Grupo de Estudos Gênero, trabalho 

e desigualdade". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.37. Encaminhado pelo 

Professor Ricardo Sontag – pedido de aprovação do projeto do grupo de estudos "STUDIUM 

IURIS – Grupo de Estudos em História da Cultura Jurídica MÓDULO XIV (2022.1): Direito 

e sociedade no pensamento jurídico e sociológico do final do século XIX e início do século XX". 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.38. Encaminhado pelo Professor 

Ricardo Sontag – pedido de aprovação do Projeto de Pesquisa Internacional "Métodos da 

historiografia do direito contemporânea: Olhares cruzados entre a Bélgica e o Brasil". Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.39. Encaminhado pelo Professor Ricardo 

Sontag – pedido de aprovação do Projeto do evento XVII Encontros de História do Direito: 

Histórias de Revistas Jurídicas, que ocorrerá nos dias 06 e 07 de outubro. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.40. Encaminhado pelo Professor Thiago Lopes Decat – 

pedido de aprovação do Projeto do Grupo de Estudos Filosofia do Direito Analítica 

Contemporânea. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.41. 

Encaminhado pela Professora Timea Drinóczi –pedido de aprovação do pedido de afastamento 

do país no período de 8 a 15 de dezembro de 2022 para a Universidade de Notre Dame, EUA, 

para participação na Conferência Internacional “The Language of Liberalism", cujos 

resultados das discussões darão origem a um livro editado pelo Professor James McAdams. O 

cronograma da visita é o seguinte: 6-7 de dezembro de 2022: viagem; 8-10 de dezembro de 2022: 

conferência; 12-15 de outubro de 2022: palestras, discussões e seminários com o corpo docente 

e estudantes; 16-17 de dezembro de 2022: viagem. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.42. Encaminhado pela Professora Timea Drinóczi –pedido de aprovação do 

pedido de afastamento do país no período de 24 a 29 de Outubro de 2022 para Varsóvia, 

Polônia, para participação nos debates sobre a Diretriz para a legislação democrática 

desenvolvida pela OSCE - Organização para a Segurança e a Cooperação na Europa, e pela 

ODIHR -Unidade para Instituições Democráticas e Direitos Humanos e atividade de 

moderação em sessão do evento.  Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.43. 

Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – pedido de aprovação do projeto de 

Iniciação Científica da aluna Nathália Silvestre Lana Dutra. Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção do interessado. III – Pauta deliberativa. Inversão de pauta. 5. Encaminhado 

pela Professora Maria Rosaria Barbato. Pedido do pedido de liberação de encargos didáticos para 

desempenho de mandato sindical como presidente do Sindicato dos Professores de Universidades 

Federais de Belo Horizonte, Montes Claros e Ouro Branco – APUBH (mandato de 2022 e 2023). 4. 

Aprovação da distribuição de encargos de disciplinas obrigatórias do DIT em 2023/1. Os pontos foram 

apreciados em conjunto, dado que as disciplinas obrigatórias estão praticamente todas distribuídas, à exceção 

das disciplinas do curso de Administração - DIT118 - Instituições de Direito do Trabalho Terça-feira: 19:00 / 
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20:40 e 20:50 / 22:30; e a disciplina do curso de Relações Econômicas Internacionais - DIT 120 - Introdução 

ao Direito: Terça-feira: 20:50 / 22:30 e Quinta-feira: 19:00 / 20:40. Em discussão, levantou-se a questão de a 

Professora Maria Rosária ter tido a liberação total dos encargos em função de um ofício da reitoria da UFMG 

protocolado durante a realização dos trabalhos remotos impostos pela pandemia da Covid-19, o qual 

prescreveu em 2022/2. A Câmara se manifestou como um todo pelo entendimento de que a liberação total de 

encargos deu-se em razão de uma conjuntura específica que não se verifica mais, permitindo que a Professora 

Maria Rosaria assuma encargos reduzidos, mas não completamente liberados. Sendo assim, e tendo em vista 

a disciplina pendente de alocação, a Professora foi designada para assumir a disciplina do curso de 

Administração - DIT118 - Instituições de Direito do Trabalho Terça-feira: 19:00 / 20:40 e 20:50 / 22:30. Em 

relação à disciplina da área de Filosofia e introdutórias, verificou-se que o Professor Renato César Cardoso e 

a Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês, estão responsáveis, cada qual, por uma disciplina no curso de 

Ciências do Estado, sendo indicados para dividirem a disciplina do curso de Relações Econômicas 

Internacionais - DIT 120 - Introdução ao Direito: Terça-feira: 20:50 / 22:30 e Quinta-feira: 19:00 / 20:40, de 

modo que não sejam sobrecarregados e completar a distribuição de disciplinas. Sendo assim, o Professor 

Alexandre Travessoni passa a ofertar as duas turmas da manhã, A e B, da disciplina Teoria Geral do Direito. 

Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade. 6. Encaminhado pelo Professor Thiago Lopes 

Decat. Formalização do aluno Frederico Augusto Fagundes como monitor da disciplina de Introdução 

à Ciência do Direito além da disciplina Teoria Geral do Direito em 2022/2. Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção do interessado. 7. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva. 

Pedido de criação de um grupo de trabalho para revisão dos critérios de atribuição de bolsas no âmbito 

do programa de monitoria e demais adaptações necessárias. O Professor Ricardo, antes de analisar a 

questão, encaminhou uma nota de congratulações e agradecimento à Professora Nathália Lipovetsky e ao 

Professor Marco Antônio pela excelente gestão do Programa da Monitoria da Graduação do Departamento, 

que foi indicado como um dos 10 melhores PMG da UFMG. Retornando ao ponto, o pedido foi encaminhado 

para votação. Em votação, foi aprovada por unanimidade a formação do grupo de trabalho para determinar as 

questões referentes à distribuição de bolsas, cuja indicação de membros será realizada pela Professora Nathália. 

8. Encaminhado pelo Colegiado de Graduação em Direito. Imediata indicação de um representante do 

Departamento para recompor a Comissão de análise das Atividades Complementares de Graduação – 

ACG, devido ao afastamento da Professora Juliana Cesário Alvim Gomes para pós-doutorado. O 

Professor Ricardo encaminhou o ponto para discussão. O Professor Gustavo Seferian pediu a palavra e se 

voluntariou a participar da comissão de ACG, além de solicitar que seja desonerado de compor a comissão do 

CEPE, a qual integra como suplente da Professora Mônica Sette Lopes. Colocado em votação, aprovado por 

unanimidade com encaminhamento de solicitação à diretoria de substituição do Professor Seferian na comissão 

do CEPE. 9. Encaminhado pelo Colegiado de Engenharia Aeroespacial. Pedido de atualização das 

referências bibliográficas da disciplina DIT104 – Direito e Legislação. Retirado de pauta para discussão 

em momento posterior. Inclusões de pauta. 10. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de Sena 

Orsini – pedido de aprovação do parecer positivo emitido pela Professora Marcella Furtado de 

Magalhães Gomes com fins de submissão ao Comitê de Ética em Pesquisa da UFMG, referente ao 

projeto de pesquisa "COOPERATIVISMO DE PLATAFORMA: VIA DE ACESSO A DIREITOS DE 

ARTESÃOS EM MINAS GERAIS", da mestranda Anna Jéssica Araújo Costa, orientada pela 

Professora Adriana Goulart de Sena Orsini. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção 

da interessada. 11. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado. Pedido de 

alteração de afastamento para Pós-Doutorado do período de 01º de agosto de 2022 a 31 de julho de 2023 

anteriormente aprovado pela Câmara, para o período de 01º de agosto de 2023 a 31 de julho de 2024. 
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Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 12. Encaminhado pela 

Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. Pedido de aprovação da Política de Salvaguarda da Clínica 

de Direitos Humanos da UFMG do programa de extensão Clínica de Direitos Humanos da UFMG. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 13. Encaminhado pelo Colegiado de Graduação 

de Engenharia Mecânica. Pedido de aprovação da anuência da disciplina DIT121 – Direitos Humanos e 

da disciplina DIT001 – Direito e Legislação. Após breve leitura do pedido de aprovação de anuência 

da Disciplina DIT121 – Direitos Humanos, o pedido foi encaminhado para votação e aprovado por 

unanimidade. Em relação ao pedido de anuência de oferta da disciplina DIT001 – Direito e 

Legislação, foi solicitado o envio de maiores detalhes da oferta para futura análise da Câmara 

Departamental. 14. Encaminhado pela Chefia Departamental. Deliberações acerca das definições dos 

concursos de Professores Substitutos. O Professor Ricardo retomou a notícia da chefia acerca das vagas 

de professores substitutos e passou a palavra ao Professor Pedro. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade.  

Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para 

constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do 

Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 07 de novembro de 2022. 

 

 

Professor Associado Ricardo Henrique Carvalho Salgado (Chefe de Departamento)  

 

 

Professor Adjunto Pedro Augusto Gravata Nicoli (Sub-Chefe de Departamento)  

 

 

Professora Associada Adriana Goulart de Sena Orsini 

 

 

Professor Associado Andityas Soares de Moura Costa Matos 

 

 

Professor Adjunto Gustavo Seferian Scheffer Machado 

 

 

Professor Adjunto Thiago Lopes Decat 

 

 

Professor Adjunto Vitor Bartoletti Sartori 

 

 

Assistente em Administração Cynthia Santos Menezes  
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